

СЛАВНЫЙ ПУТЬ

«...Необходимо отдать все силы служению бедному люду», — писал в одном из своих писем семнадцатилетний сельский учитель Александр Червяков. Эти слова стали своеобразным кредо всей его жизни. Каждым своим шагом, поступком, действием служил он делу трудового народа. Уже тогда, в десятилетие годы нашего века, он неустанно боролся с безграмотностью и невежеством, царившими среди разнородного населения Виленщины: литовцев, белорусов, русских, поляков.

Местные крестьяне — А. Г. Червяков учительствовал в Трокском уезде — полюбили своего наставника, шли к нему за советом, просили написать прошение или жалобу по поводу той или иной несправедливости. Это вызвало недовольство у властей. Школу посетил пристав и предупредил: «Советую вам, господин Червяков, бросить панибратство с местным населением!» Так молодой учитель попал в немилость к начальству и был взят под наблюдение...

Эти и многие другие малоизвестные широкому читателю факты, примеры приведены в содержательном очерке В. Якутова «Александр Червяков», напечатанном в майской книжке журнала «Полюмя». Очерк построен на широкой доку-

ментальной основе, в тесной связи с политической и общественной обстановкой. Публикация примечательна и тем, что сочетает в себе достоверность описываемых событий с живыми характеристиками не только главного героя, но и многих других людей, с которыми Александр Григорьевич был связан по роду своей многогранной деятельности. Шаг за шагом показывает автор формирование этой незаурядной, удивительно цельной личности.

Он учится в Виленском учительском институте с 1912 по 1915 год. «В институте, — вспоминал Червяков, — впервые стал разбираться в сложности и разнообразии жизни и в ее противоречиях, впервые познакомился с основами социалистических идей». Осенью 1915 года его мобилизовали в царскую армию...

В 1917 году командир роты второго пулеметного полка прапорщик Червяков участвует в Февральской революции в Петрограде. В мае того же года вступает в партию большевиков и навсегда связывает с ней свою судьбу. В октябрьские дни пулеметчики Червякова во главе со своим командиром участвовали в штурме Зимнего.

После победы Октябрьского вооруженного восстания Александр Григорьевич ведет большую работу среди белорусов-беженцев в Питере, сплачивая их вокруг партии большевиков и изолируя от антисоветского влияния буржуазных националистов. В начале 1918 года при Народном комиссариате по делам национальностей РСФСР был образован Белорусский национальный комитет (Белнацком) во главе с А. Г. Червяковым. Декретом ВЦИК и его председателем подписан В. И. Ленин. Вместе со своими ближайшими помощниками Александр Григорьевич с головой окунулся в работу. Их волнуют вопросы формирования белорусских подразделений для молодой Красной Армии, издания своего печатного органа «Дзясніца», открытия белорусского университета, культурно-просветительной работы среди беженцев-белорусов, издания книг и учебников на белорусском языке и многие другие заботы.

1 января 1919 года — день опубликования Манифеста Временного революционного рабоче-крестьянского правительства Белоруссии — стало днем рождения Белорусского советского социалистического государства. В состав первого Временного революционного

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке